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Пры цэл 
на 2020
Бра зіль скія ўро кі да па мо гуць 

лепш пад рых та вац ца да на ступ ных 
Алім пій скіх гуль няў у То кіа

Пер шы на мес нік 
мі ніст ра спор ту і 
ту рыз му кра і ны, 
шэф бе ла рус кай 
дэ ле га цыі ў Бра-
зі ліі Аляк сандр 
ГА ГІ ЕЎ пад вёў вы-
ні кі вы ступ лен ня 
на шых спарт сме-
наў у Рыа-дэ-Жа ней ра. Як і боль шасць спар тыў-
ных чы ноў ні каў, ён вы ка заў дум ку, што бе ла рус-
кая збор ная ня дрэн на па ка за ла ся бе на га лоў ных 
стар тах ча ты рох год дзя.

— На пя рэ дад ні Гуль няў мы вы ра шы лі ўсе пы тан ні 
па за бес пя чэн ні на цы я наль ных ка ман даў. І са ма ад-
да ча, якую пра дэ ман стра ва лі спарт сме ны, свед чыць 
са ма за ся бе. Усе ста ві лі мак сі маль ныя за да чы. Ра зам 
з тым ма ем тое, што ма ем — 9 ме да лёў. Маг чы ма, не 
тая коль касць, якую ха це ла ся б, але ў цэ лым вы сту пі лі 
год на, — ска заў ён.

Першы на мес нік мі ніст ра пад крэс ліў, што па вы ні ках 
Алім пі я ды кож ны трэ ці бе ла рус кі ат лет ака заў ся ў вась-
мёр цы най мац ней шых. Вель мі па ра да ва лі прад стаў ні кі 
воль най і грэ ка-рым скай ба раць бы. Ат ле ты ў гэ тых ві дах 
вый гра лі ме да лі, якія не ўда ло ся ўзяць у Лон да не, дзе 
бы ло ад ра зу не каль кі пя тых мес цаў. Так са ма Аляк сандр 
Га гі еў не абы шоў ува гай вы ступ лен не жа но чай бас кет-
боль най ка ман ды.

— Дзяў ча ты, на мой по гляд, вы сту пі лі год на: тра піць 
у гуль ня вых ві дах спор ту на Алім пі я ду, ака зац ца ў лі ку 
12 най леп шых у све це — ужо вя лі кае да сяг нен не.

Так са ма Га гі еў пад крэс ліў, што, ня гле дзя чы на бы-
та выя скла да нас ці ў Бра зі ліі, пра якія ўжо га ва ры ла ся 
шмат, і дзя ку ю чы дыс цып лі не ў алім пій скай ка ман дзе, у 
Рыа абы шло ся без асаб лі вых зда рэн няў, якіх не ўда ло ся 
па збег нуць ін шым збор ным.

Пер шы на мес нік мі ніст ра Аляк сандр Сла ві е віч ад зна-
чыў, што ме даль ны вы нік мог быць і леп шым, але не га тыў-
ныя фак та ры, якія паў плы ва лі на ка ман ду пе рад са мым 
ад' ез дам на Алім пі я ду, пе ра шко дзі лі за ва я ваць боль шую 
коль касць уз на га род. Асноў ны мі пры чы на мі ста лі ад хі лен-
не на шых спарт сме наў з пры чы ны до пін га вых скан да лаў. 
Пра цэс аба ро ны ай чын ных ат ле таў пра цяг ва ец ца і сён ня. 
У Між на род ным спар тыў ным су дзе ў Ла за не зна хо дзяц ца 
два іс кі бе ла рус ка га бо ку. Пер шы ты чыц ца ад хі лен ня ад 
лет няй Алім пі я ды муж чын скай ка ман ды ка на іс таў, дру гі 
іск — з на го ды цяж ка ат ле таў. Ча ка ец ца, што гэ тыя пы тан ні 
бу дуць раз гле джа ны ў ве рас ні-каст рыч ні ку.

Яшчэ адзін скан дал спа сціг на ша га та эк ван дыс та 
ўжо падчас Алім пі я ды. На пя рэ дад ні вы ле ту ў Рыа-дэ-
Жа ней ра ў Ар ма на-Мар ша ла Сі лы ў ар га ніз ме быў вы-
яў ле ны за ба ро не ны прэ па рат — мель до ній.

— Пад ра бяз нас цяў па ве дам ляць не ха чу, дэ та ляў 
па куль ня ма. Ідзе рас сле да ван не, якое пра во дзіц ца На-
цы я наль ным ан ты до пін га вым агенц твам, кам пе тэнт ныя 
ор га ны так са ма гэ тым пы тан нем зай ма юц ца. Гэ та быў 
чар го вы ўдар нам у спі ну — ці то з бо ку між на род ных 
ар га ні за цый, а мо жа, на ват і ад сва іх. Ні ко га не ха чу 
па куль ві на ва ціць, рэз кія за явы ра біць не бу ду. На ват 
ка лі гэ та зда ры ла ся па ха лат нас ці, на ват ка лі хтось ці яму 
рэ чы ва гэ тае пад ліў, аб ві на вач ван ні з ат ле та не зды ма-
юц ца. Пры чым та кой вя лі кай кан цэнт ра цыі мель до нію, 
якая за фік са ва на ў Ар ма на, не бы ло ні ў ко га з усёй 
ка ман ды, — рас па вёў Аляк сандр Га гі еў.

Яшчэ ад но праб лем нае пы тан не, пра якое ка заў Аляк-
сандр Сла ві е віч, да ты чыц ца ві даў спор ту, якія ў кра і не 
страч ва юць свае па зі цыі — пла ван не і лёг кая ат ле ты ка. 
На яго дум ку, праб ле мы тут у тым, што спарт сме ны не 
змаг лі вый сці на пік фор мы, але больш дэ та лё вы раз бор 
яшчэ трэ ба бу дзе зра біць кож най фе дэ ра цыі асоб на.

На пры кла дзе спар тыў най гім нас ты кі за кра ну лі праб-
ле му не заў сё ды апраў да най і ўда лай на ту ра лі за цыі 
спарт сме наў. Гім наст ка з ЗША Кай лі Дык сан, якая на 
Алім пій скіх гуль нях прад стаў ля ла на шу кра і ну, за ня ла 
толь кі пе рад апош няе мес ца.

— Аме ры кан ка вы сту пі ла не зу сім уда ла. Але яна 
пры еха ла ў Рыа з траў май. Пры чым са ма пра яе не 
ве да ла. Ужо на мес цы на шы ле ка ры за ўва жы лі ня доб-
рае, па коль кі спарт смен ка скар дзі ла ся на дыс кам форт. 
Зра бі лі МРТ. Вы яві лі рас ко лі ну ў ступ ні. Ча каць ад яе вы-
ступ лен ня ча гось ці звыш на ту раль на га бы ло скла да на, 
але ха це ла ся б боль ша га, чым пе рад апош няе мес ца.

Мы ўжо зра бі лі вы сно вы. Пер ша па чат ко ва, маг чы ма, 
пай шлі на по ва дзе ў лю дзей, якія пра па ноў ва лі на ту ра-
лі за цыю, з улі кам на шай без вы хад нас ці ў спар тыў най 
гім нас ты цы. Стаў ка ра бі ла ся на тое, што гэ тыя дзве аме-
ры кан скія спарт смен кі да па мо гуць на шым пад цяг нуц ца, 
стаць больш упэў не ны мі. Ця пер ра зу ме ем, што, на пэў на, 
па мы лі лі ся. У бу ду чы ні бу дзем больш пе дан тыч на па-
ды хо дзіць да та кіх пы тан няў. Кант ра ля ваць, каб хоць 
за ключ ныя эта пы пад рых тоў кі пры ве зе ныя спарт сме ны 
пра во дзі лі ў Бе ла ру сі, — ска заў Аляк сандр Га гі еў.

На га да ем, бе ла рус кая збор ная на сё лет ніх Алім пій-
скіх гуль нях за ва я ва ла 9 уз на га род і за ня ла 40-е мес ца 
ў агуль на ме даль ным за лі ку.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ. lobazhevich@zviazda.by
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Су цэль ная хва ля
«шэ рых» аген таў

Ад дэм пін гу да мах ляр ства — 
адзін крок

Спе цы я ліс ты рын ку жыл лё вай не ру хо-
мас ці па ве дам ля юць, што сён ня кож ны 
трэ ці «шэ ры» агент дзей ні чае без ве да ма 
ўла даль ні каў ква тэр, бо збі рае ін фар ма-
цыю з ад кры тых кры ніц, пас ля ча го раз-
мя шчае аб' явы з ука зан нем аса біс тых кан-
так таў. Мно гія аген ты-адзі ноч кі пра цу юць 
з улас ні ка мі на ўпрост, а каб за ру чыц ца 
іх пад трым кай, ак тыў на звяр та юц ца да 
сва бод на га цэ на ўтва рэн ня (у ад роз нен не 
ад ры эл тар скіх ар га ні за цый, яны мо гуць 
вы ка рыс тоў ваць лю быя та ры фы). У вы ні ку 
да хо дзіць да аб сур ду, ка лі адзін і той жа 
ча ла век пра дае 15-20 ква тэр. Тут трэ ба 
ад зна чыць, што па доб ныя спе цы я ліс ты-ін-
ды ві ду а лы не стра ху юць пра вя дзен не сва-
іх здзе лак ад форс-ма жор ных вы пад каў, а 
так са ма яны не пла цяць ад па вед ныя 
па да ткі і збо ры ў дзяр жаў ную каз ну.

Наш экс перт праг на зуе, што ў най-
блі жэй шай бу ду чы ні мін ча не і ўво гу ле 
мо гуць су тык нуц ца з за сіл лем не ле-
галь ных па ся рэд ні каў, а «шэ рых» аген-
таў пач нуць змя няць «чор ныя ры эл-
та ры» — тыя, што вы ка рыс тоў ва юць 
за ве да ма ашу кан скія схе мы. «Ка лі 
сі ту а цыя не зме ніц ца, то не вы клю ча-
на, што мы мо жам су тык нуц ца з не га-
тыў ным во пы там ра сій скіх га ра доў, у 
якіх квіт не юць «чор ныя мак ле ры», а 
тэ ма жыл ля не па кі дае кры мі наль ных 
зво дак. Па куль, вя до ма, сі ту а цыя ў Бе-
ла ру сі да лё кая ад кры тыч най, але тэн-
дэн цыя на сця рож вае», — па тлу ма чыў 
сваю па зі цыю Мі ка лай Пра ста лу паў.

Шанц «ад бя ліць» ры нак
Вы пра віць сі ту а цыю на дру гас ным 

рын ку жыл ля экс перт пра па нуе без ней кіх 

жорст кіх ме та даў, а вы ключ на звы чай ным 
чы нам: па тра ба ваць ад аў та ра аб' явы аб 
про да жы не ру хо мас ці па цвяр джэн ня, што 
ён з'яў ля ец ца ўлас ні кам жыл ля або атры-
маў ад апош ня га да ве ра насць на про даж 
ква тэ ры. Акра мя та го, да аген таў-адзі но-
чак па він ны прад' яў ляц ца тыя ж па тра ба-
ван ні, што і да ры эл тар скіх ар га ні за цый. 
«Па куль тут ня ма раў на ва гі. Чым боль шы 
ціск аказ ва юць на ле галь ны сек тар, тым 
хут чэй рас це це ня вы. Так пра цуе эка но мі-
ка ў лю бой кра і не све ту», — пад крэс лі вае 
спе цы я ліст.

Па вод ле яго слоў, ры эл тар скія ар га ні-
за цыі, у ад роз нен не ад воль ных аген таў, 
за кож нае дзе ян не ад каз ва юць руб лём, 
а ў вы пад ку ча го мо гуць па зба віц ца лі-
цэн зіі і па кі нуць ры нак. «Афі цый на му 
агенц тву не ру хо мас ці ёсць што губ ляць: 
ад та го, на коль кі пра фе сій на яно пра цуе 

з клі ен там, за ле жыць яго лёс на рын ку. 
Тым са мым спа жы вец атрым лі вае пэў ныя 
га ран тыі і мо жа быць упэў не ны ў якас-
ці пра цы. А вось пры су пра цоў ніц тве з 
«шэ рым» мак ле рам ча ла век мо жа раз ліч-
ваць толь кі на ўда чу», — лі чыць спа дар 
Пра ста лу паў.

Спе цы я ліс ты ар га ні за цый аса цы я цыі 
ўпэў не ны, што «шэ рыя» па ся рэд ні кі мо-
гуць па да рваць да вер у клі ен таў да рын ку 
жыл ля. «Ка лі ча ла век су тык нуў ся з ня дбай-
ным аген там-адзі ноч кай, у яго склад ва ец ца 
лжы вае ўяў лен не аб усіх удзель ні ках рын ку 
жыл ля. Та кіх вы пад каў усё больш, і ад іх, 
у кан чат ко вым вы ні ку, мо гуць па цяр пець і 
тыя, хто пра цуе пра фе сій на і ад каз на», — 
ад зна чыў стар шы ня са ве та.

Рэ кор ды ак тыў нас ці
Мі ка лай Пра ста лу паў па ве да міў, што 

ай чын ны ры нак жы лой не ру хо мас ці, па чы-
на ю чы з ле та, іс тот на ажы віў ся, і па вы ні ках 
го да мо жа быць за рэ гіст ра ва на рэ корд ная 
коль касць здзе лак, ад нак цэ ны пра цяг нуць 
зні жац ца і ў на ступ ныя ме ся цы.

Ця пер на рын ку на зі ра ец ца ці ка вая 
сі ту а цыя, ка лі спе цы я ліс ты су тык ну лі-
ся з не бы ва лай коль кас цю здзе лак. 
«Улет ку іх бы ло за фік са ва на 1,3—1,4 
ты ся чы ў ме сяц, і ў жніў ні сё ле та рост 
пра цяг ваў ся», — па ве да міў кі раў нік 
аса цы я цыі. Больш за тое, на яго дум-
ку, у 2016 го дзе агуль ная коль касць 
здзе лак мо жа да сяг нуць 15 ты сяч, 
што на шмат пе ра вы шае па каз чы кі 
2013-2014 га доў, якія да гэ та га ча су 
лі чы лі ся рэ корд ны мі.

Экс перт так са ма кан ста та ваў, што ў 
апош нія ме ся цы за па во лі ла ся і тэн дэн-
цыя да зні жэн ня цэн на жыл лё. «Ця пер 
мож на ча каць та ко га зні жэн ня тэм паў у 

па ме ры ка ля 1% у ме сяц, і я ду маю, што да 
но ва га го да бу дзе та кая сі ту а цыя», — да-
даў ён. Па вод ле яго слоў, не вар та ча каць 
рос ту цэн і на рын ку но ва бу доў ляў. Сён ня 
на пер ша сным рын ку жыл ля за бу доў шчы-
кі спы ні лі ся на цэн ні ку ў ты ся чу до ла раў 
за квад рат ны метр, што лі чыц ца мі ні маль-
най гра ніч най мя жой. «Сі ту а цыя маг ла 
б змя ніц ца, ка лі б бы ло больш участ каў, 
але іх ня ма», — ска заў Пра ста лу паў. Ён 
пад крэс ліў, што ад сут насць да стат ко вай 
пра па но вы на пер ша сным рын ку жыл ля 
бу дзе «вя лі кім тор ма зам» для іс тот на га 
да лей ша га зні жэн ня кош таў на ква тэ ры на 
дру гас ным рын ку Мін ска.

Сяр гей КУР КАЧ.
kurkасh@zvіаzdа.bу(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Па доб ныя спе цы я ліс ты-ін ды ві-
ду а лы не стра ху юць пра вя дзен не 
сва іх здзе лак ад форс-ма жор ных 
вы пад каў, а так са ма яны 
не пла цяць ад па вед ныя па да ткі 
і збо ры ў дзяр жаў ную каз ну.

«Улет ку бы ло за фік са ва на 
1,3—1,4 ты ся чы здзе лак у ме сяц, 
у 2016 го дзе іх агуль ная коль касць 
мо жа да сяг нуць 15 ты сяч, 
што на шмат пе ра вы шае 
па каз чы кі 2013-2014 га доў, 
якія да гэ та га ча су лі чы лі ся 
рэ корд ны мі».

Вы хад цы з Каў ка за 
па кі ну лі ла гер 

на бе ла рус ка-поль скай мя жы
Ча чэн цы і да ге стан цы цэ лы мі сем' я мі жы вуць у Брэс-
це не дзе з кан ца вяс ны. Яны пры яз джа юць у го рад, 
зды ма юць ква тэ ры аль бо за ся ля юц ца ў гас ці ні цы. 
Кож ны дзень лю дзі ся да юць у цяг нік Брэст — Ця-
рэс паль і едуць у Поль шчу. Ве ча рам аб са лют ная 
боль шасць вяр та ец ца на зад. Гра ма дзя не су сед няй 
дзяр жа вы не стам ля юц ца ра біць спро бы атры маць 
ста тус бе жан ца, тра піць у спе цы яль ны ла гер, а по-
тым рас тва рыц ца ў Еў ра са ю зе. Як пра ві ла, што дзень 
та кую маг чы масць атрым лі ва юць ад пя ці да пят нац-
ца ці ча ла век. Ас тат нія вяр та юц ца ў Брэст і на заўт ра 
па чы на юць зноў.

Па вод ле на шых за ко наў, гра ма дзя не Ра сіі мо гуць зна хо-
дзіц ца ў нас да 90 дзён без рэ гіст ра цыі. Вось і жы вуць, па куль 
ха пае гро шай на пра жы ван не ды ста ро нак у паш пар це для 
па меж ных ад знак. І па куль ёсць на дзея, якую пад трым лі вае 
прык лад тых пя ці аль бо пят нац ца ці, якім шан цуе за стац ца.

...У ней кі мо мант гра дус на пру жан ня ў ася род ку пры ез-
джых вы рас на столь кі, што гра ма дзя не ар га ні за ва лі ся і ўтва-
ры лі сты хій ны ла гер ка ля аў та ма біль на га пунк та про пус ку 
«Брэст». Лю дзі па ча лі збі рац ца там пе рад абе дам 29 жніў ня. 
Жан чы ны з дзець мі раз мя шча лі ся на коў драх і по сціл ках. 
Муж чы ны ся дзе лі по бач. Та кім чы нам яны ха це лі пры цяг нуць 
ува гу поль ска га бо ку ды і гра мад скас ці на огул да іх праб лем, 
спа дзя ва лі ся су стрэц ца з прад стаў ні ком поль ска га кон суль-
ства. Ад ным сло вам, ноч на зям лі пра вя лі ка ля дзвюх со цень 
ча ла век, у іх лі ку бы лі на ват дзе ці ва ўзрос це да го да.

Як па ве да міў ка рэс пан дэн ту «Звяз ды» кі раў нік прэс-
служ бы Брэсц кай па меж най гру пы Аляк сандр КІС ЛОЎ, 
30-га ўве ча ры гра ма дзя не сты хій ны ла гер па кі ну лі. Пры чы ну 
та ко га ра шэн ня па тэн цы яль ных бе жан цаў у па меж ным ве-
дам стве на зваць не змаг лі, толь кі ад зна чы лі, што з іх бо ку не 
за фік са ва на якіх-не будзь па ру шэн няў за ка на даў ства аль бо 
гра мад ска га па рад ку. Ён так са ма па цвер дзіў факт, што ўсе 
гэ тыя лю дзі шмат ра зоў спра ба ва лі пе ра ся чы мя жу, але 
бес па спя хо ва.

Аляк сандр Кіс лоў да даў, што ў апош нія дні ад зна ча ец ца 
знач ны спад па то ку бяз ві за вых міг ран таў. Ка лі на па чат ку 
ме ся ца што дзень вы яз джа ла 700-800 ча ла век, то ця пер 
на ця рэс паль скія цяг ні кі бя руць бі ле ты 300-350 ча ла век за 
дзень у спа дзя ван ні на ста ноў чае вы ра шэн не ха дай ніц тва 
аб атры ман ні ста ту су бе жан ца.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

ФактФакт  ��

Лі да зноў ста ла «ста ты сяч ні кам»
Гэ ты ста тус быў стра ча ны го ра дам у 2003 го дзе, ка лі коль касць 
на сель ніц тва скла ла 99 810 ча ла век. 

А на 1 сту дзе ня сё лет ня га го да ў рай цэнт ры, згод на з ін фар ма цы яй 
ад дзе ла ста тыс ты кі Лід ска га ра ё на, за рэ гіст ра ва ны 100 443 жы ха-
ры. Вось як гэ тая ліч ба вы гля дае ў па раў на нні з апош ні мі га да мі: у 
2012-м га ра джан бы ло 98 744, у 2013-м — 99 430, у 2014-м — 99 928, 
у 2015-м — 99 976.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК.

З паст ка мі — на нор ку
З 1 ве рас ня ў кра і не па чаў ся се зон па ля ван ня на аме ры кан-
скую нор ку і ан дат ру. 

Асаб лі васць се зо на, які бу дзе доў жыц ца да 31 са ка ві ка, — бяз-
збро е вы спо саб зда бы чы дзі чы ны. Па ля ваць мож на на жы вёл лю бо га 
по лу і ўзрос ту пры да па мо зе кап ка наў №0-3 і па стак (акра мя сі лаў). 
Зда бы ваць аме ры кан скую нор ку і ан дат ру збро е вым спо са бам бу дзе 
да зво ле на з па чат кам ма са ва га па ля ван ня на пуш ную дзі чы ну — з 
пер шай су бо ты ліс та па да і па апош нюю ня дзе лю сту дзе ня ў свет лы 
час су так.

Б'юц ца марш рут кі...
На ву лі цы Сол ты са ў ста лі цы марш рут нае так сі ўрэ за ла ся ў 
слуп. Мік ра аў то бус су тык нуў ся з аў та ма бі лем «Рэ но», што раз-
ва роч ваў ся на скры жа ван ні, і ад уда ру яго ад кі ну ла на слуп. З 
15 па са жы раў па цяр пе лі шэсць. Ад шпі та лі за цыі яны ад мо ві лі ся 
з пры чы ны лёг кіх траў маў.

Лі та раль на ж дня мі ў ава рыі на 15-м кі ла мет ры Ма гі лёў скай ша шы 
па цяр пе лі во сем ча ла век, ка лі марш рут ка Ста рыя Да ро гі — Мінск 
су тык ну ла ся з гру за ві ком. Уся го ў транс парт ным срод ку зна хо дзі лі ся 
17 ча ла век. Па звест ках Мінск ага га рад ско га ўпраў лен ня МНС, кі-
роў ца 1979 го да на ра джэн ня быў дэ бла кі ра ва ны ра таў ні ка мі пры 
да па мо зе гід раў ліч на га ін стру мен та. Яго шпі та лі за ва лі ў Мін скую 
аб лас ную клі ніч ную баль ні цу з мер ка ва ным ды яг на зам «ад кры ты пе-
ра лом ле вай ма лой га лё нач най кос ці і ўда рам ніж няй гу бы». Ча ты ры 
ча ла ве кі з лі ку па са жы раў з уда ра мі лёг кай сту пе ні на кі ра ва лі ў гэ тую 
ж ме ду ста но ву для агля ду, яшчэ ад на го да ста ві лі ў 10-ю га рад скую 
клініч ную баль ні цу. Два па са жы ры ад мо ві лі ся ад шпі та лі за цыі, да па-
мо гу ім ака за лі на мес цы.

Сяр гей РА СОЛЬ КА
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